

设两级惩戒委鉴定法官过错

最高法发布深化法院改革意见,约束审判权力运行

同样在法院的审判席上,有的被告人穿着囚服,有的则穿着便装。26日,最高人民法院表态:以后不会再出现这种差别了。最高法发布的《关于全面深化人民法院改革的意见》提出65项司法改革举措,涉及法院组织体系、司法管辖制度、法官履职保障、审判权力运行等。

本报记者 马云云 实习生 王景霞

被告人受审,不得穿囚服

《意见》提出,要强化人权司法保障机制,彰显现代司法文明,禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审。

最高人民法院司改办主任贺小荣解释,作为一名犯罪嫌疑人,是被指控的对象,但并没有被确定为罪犯,“这样的人我们不能给他以符号、标注、有罪的标签,只有经过庭审的辩论以后才能确定他是不是构成了犯罪。”

他表示,这项制度的改革标志着我国司法保护人权制度又向前迈进了一步。目前最高法院正和公安部协调,推进这项制度的改革,“现在已经取得了初步成果,我们将在近期推出这项制度。”

我省一基层法院刑事审判庭法官表示,在押的犯罪嫌疑人、被告人穿囚服是各地看守所的管理措施。而对被告人出庭时的着装,我国尚无统一规范。实践中,刑事案件审判时,被告人大多穿着囚服,但也有人穿,这种“差别对待”曾引发舆论热议。

该法官说,“穿着囚服给人感觉就是犯罪了”,最高法院此番的规定,符合无罪推定的精神要求。

领导干预审判,会被记录在卷

司法实践中,法官判案受到领导干部“指示”的情形并不鲜见。以后,领导干部再干预审判执行活动,将被记录在卷。

《意见》明确,要建立防止干预司法活动的工作机制,配合中央有关部门,推动建立领导干部干预审判执行活动,插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。按照案件全程留痕要求,明确审判组织的记录义务和责任,对于领导干部干预司法活动,插手具体案件的批示、函文、记录等信



吴英身着囚服在法庭上,今后这种情况将不再出现。(资料片)

息,建立依法提取、介质存储、专库录入、入卷存查机制,相关信息均应当存入案件正卷,供当事人及其代理人查询。

“这个制度的建立对人民法院依法独立公正行使审判权是一个重要的保障作用。”贺小荣说,领导干部干预司法,插手具体案件,他的一些批示等材料都要存入人民法院的卷宗,而且要做认真记录制度。

如果只是打个招呼、口头批示如何防范?贺小荣介绍,要建立一种更加科学的记录和通报制度,严重的要追究干预者的法律责任。他说,仅仅靠记录和通报制度还不足以完善这项制度,最关键的是要进一步加大司法公开的力度。

山东嘉孚律师事务所律师刘良玉认为,要解决这个问题,还是要从“主审法官、合议庭办案责任制”来找答案,法官要对案件负责任,如果案件受到干预又不记录,出了问题自己一样要担责,那么在记与不记之间,法官们肯定是要掂量掂量的。

不称职法官,要有退出机制

《意见》提出,要健全法官履行法定职责保护机制。明确不同主体、不同类型过错的甄别标准和免责事由,确保法官依法履职行为不受追究。非因法定事由,未经法定程序,不得将法官调离、辞退或者作出免职、降级等处分。

在国家和省一级,将分别设立由法官代表和社会有关人员参与的法官惩戒委员会,制定公开、公正的法官惩戒程序,既确保法官的违纪违法行为及时得到应有惩戒,又保障其辩解、举证、申请复议和申诉的权利。

贺小荣分析,法官的职业有一定的特殊性,是根据现有的证据推断过去发生的事实,对法官的责任追究,必须要建立专业的、比较专门的组织进行鉴定,所以有必要建立法官惩戒委员会。法官惩戒委员会主要是从专业的角度对法官的过错作出鉴别。

《意见》提出完善法官业绩评价体系。建立不称职法官退出机制,完善配套措施。

相关链接

涉案财物 统一管理并公开

关于涉案财物,《意见》提出,要规范处理涉案财物的司法程序。明确人民法院处理涉案财物的标准、范围和程序。进一步规范在刑事、民事和行政诉讼中查封、扣押、冻结和处理涉案财物的司法程序。推动建立涉案财物集中管理信息平台,完善涉案财物信息公开机制。

贺小荣分析,过去在涉案财物的处理上,由于公安、检察和法院各环节不同,各个环节的涉案财物可能会发生变化,有权处置涉案财物也可能是不同部门,导致判决后涉案财物得不到统一管理或统一上交国库等问题。

为此,中央要求建立统一的涉案财物管理平台,公安、检察、法院各环节只要涉及到涉案财物的,统一进入一个管理平台解决。

“改革就是要明确人民法院处理涉案财物的标准、范围和程序,进一步规范在刑事、民事和行政诉讼中查封、扣押、冻结和处理涉案财物的司法程序。”贺小荣说,此项改革可以保证一些非法财物统一上交国库,避免在涉案财物管理中的混乱,杜绝处理涉案财物中的暗箱操作和司法腐败。

一位法律界人士向记者透露,现在对涉案财物的处理确实存在暗箱操作空间,中央显然是看到了这些问题。

本报记者 马云云 实习生 王景霞

想扫零关税韩货,去威海就行

中韩自贸区谈判完成,威海和仁川自由经济区成为示范区

本报济南2月26日讯(记者 孟敏)“像来自星星的你一样,来自韩国的零关税产品将带来新的惊喜。”26日,韩剧迷卜晓还在为昨天中韩自贸区谈判完成兴奋不已。我省威海和韩国仁川自由经济区作为地方经济合作示范区,中韩FTA生效后20年内,韩国将取消对来自中国的所有商品92%的关税,中国将消除韩国产品91%的进口关税,这意味着在家门口就可以扫便宜的

韩货了。卜晓是忠实的韩妆用户,每月大约有400多元花在护肤品和化妆品上,一旦韩国的化妆品零关税,将节省至少三分之一的钱。“现在进口中国的关税是30%,相当高了。”卜晓说,一瓶洗面奶在韩国买只需要人民币170元左右,国内则要230多元。而做韩妆代购的张楠则感到寒冬要来了。将来多种商品减免关税,韩国商品

代购产业将受到较大影响。对普通人来说,能否买到实惠的韩货才是关键。企业家们则更感兴趣的是随之而来的商业机会。韩国的电子产品、服装、汽车等商品价格在将来有望下降。2月25日,中韩自贸区谈判全部完成。中韩FTA生效后20年内,韩国将取消对来自中国的所有商品92%的关税,中国将消除韩国产品91%的进口关税。双方明确将

威海和韩国仁川自由经济区作为地方经济合作示范区。这是中韩自贸协定谈判取得的重要突破之一,也是我国十多年来对外商谈自贸区的重大创举。省宏观研究院社会研究所所长刘德军分析认为,中韩自贸区将为人们带来更实惠的商品,为山东带来新的商机,同时为“一带一路”沿线自贸区提供样本,未来将建成高水平的自贸区。



山东省福利彩票发行中心恭祝全省人民

新春快乐 吉祥如意



Year of the Ram 2015
Happy Chinese New Year